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Памятка по установлению «легальности» субъекта при выполнении мероприятий фото - видеофиксации наружных рекламных сообщений на предмет предложения услуг на финансовом рынке
При выполнении мониторинга территорий на предмет установления наружной рекламы финансовых услуг необходима первичная фильтрация выявляемых субъектов в части их поднадзорности Банку России.

При обнаружении наружной рекламы финансовых услуг необходимо осуществить (по возможности) первичный визуальный осмотр точки предоставления финансовых услуг или рекламного объявления с целью установления идентификационных данных субъекта финансового рынка (ИНН, ОГРН, фирменное наименование
).
При установлении идентификационных данных, позволяющих осуществить проверку наличия сведений о субъекте в государственных реестрах Банка России, необходимо непосредственно на месте выявления наружной рекламы проверить наличие установленных сведений о субъекте финансового рынка в соответствующем реестре.
1. В случае наличия сведений о субъекте финансового рынка в реестрах Банка России сопоставить
 их с информацией, размещенной на рекламном объявлении:
- если данные наружной рекламы соответствуют сведениям, внесенным в государственные реестры Банка России, осуществление фотофиксации и направление информации о субъекте в подразделение противодействия нелегальной деятельности не требуется;
- если данные наружной рекламы не соответствуют сведениям, внесенным в государственные реестры Банка России, необходимо осуществить фотофиксацию точки предоставления финансовых услуг или рекламного объявления в установленном порядке для направления информации в подразделение противодействия нелегальной деятельности. 

2. В случае отсутствия сведений о субъекте финансового рынка в реестрах Банка России необходимо осуществить фотофиксацию точки предоставления финансовых услуг или наружного рекламного объявления в установленном порядке для направления информации в подразделение противодействия нелегальной деятельности. 
Поиск сведений о поднадзорных Банку России субъектах финансового рынка возможно осуществить через сервис «Проверь участника финансового рынка»
, размещенный на главной странице официального сайта Банка России (www.cbr.ru). Вместе с тем, необходимо отметить, что сервис осуществляет поиск по всем реестрам Банка России кроме реестров КПК, СКПК и ломбардов.
Проверить наличие/отсутствие сведений о субъекте финансового рынка в реестрах КПК, СКПК, ломбардов (и, при необходимости, иных субъектов, надзор за которыми осуществляет Банк России) можно непосредственно в файлах реестров.
Информация о кредитных организациях, в том числе с отозванными лицензиями Банка России, размещена на официальном сайте Банка России (www.cbr.ru) в разделе Информация по кредитным организациям → Справочник по кредитным организациям либо Информационно-аналитические материалы → Банковский сектор → Полный список кредитных организаций.
Информация об остальных участниках финансового рынка внесены в государственные реестры, которые размещены на официальном сайте Банка России в сети Интернет (www.cbr.ru) в разделе Финансовые рынки → Надзор за участниками финансовых рынков
.
Техническая составляющая проверки наличия сведений о субъектах финансового рынка в государственных реестрах Банка России заключается в осуществлении поиска строки с записью о субъекте в файле Excel (формата .xlsx).
� Под фирменным наименованием понимается официальное наименование юридического лица либо индивидуального предпринимателя (не бренд).


� Необходимо сопоставить соответствие ИНН/ОГРН и наименование субъекта, указанные в рекламном объявлении, со сведениями, внесенными в реестр Банка России.


� Необходимо отметить, что для удобства проверки «легальности» субъекта на месте выявления наружной рекламы финансовых услуг гаджет сотрудника ГВКиППД должен иметь доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».


� Сведения о КПК, СКПК и ломбардах размещены во вкладке «Микрофинансирование».






