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	Краткая профессиональная биография
	· А.М. Еременко присоединился к команде «Рево Технологии» в 2014 году, на тот момент – небольшого стартапа в области потребительского кредитования. Сегодня «Рево» это один из крупнейших российских финтех-проектов с международными инвесторами. В роли заместителя генерального директора А.Еременко курирует управление рисками, повышение операционной эффективности и взаимодействие с регулятором. В сфере его профессиональных интересов находятся вопросы удаленной идентификации и развития сегмента ПОС-микрофинансирования. 

· До перехода в «Рево Технологии» А.Еременко был исполнительным директором «НОМОС-Банка» (сегодня «Банк «ФК Открытие»), где отвечал за портфельный анализ и развитие инструментов риск-менеджмента: модели оценки ожидаемых потерь, стресс-тестирование, риск-отчетность и т.д.  В финансовую сферу перешел в 2011 г. из консалтинговой компании McKinsey&Company, где вел проекты по управлению рисками в российских и зарубежных банках. 

· Закончил с отличием механико-математический факультет МГУ и аспирантуру там же, кандидат физико-математических наук (2006).




