Обзор ответов государственных органов на вопросы СРО «МиР»


	Дата обращения
	вопрос СРО «МиР»


	дата ответа
	ответ гос. органа 

	07.10.2020
	просим разъяснить: 

1. Каким нормативным актом Банка России с 03.09.2020 г. установлен порядок списания займов (микрозаймов) за счет РВПЗ в целях налогового учета? 

2. Если таким нормативным актом является Указание 5391-У, какие требования данного акта определяют порядок списания займов (микрозаймов) за счет РВПЗ в целях налогового учета? 


	28.10.2020
	Исходя из положений статьи 297.3 Налогового кодекса Российской Федерации микрофинансовые организации вправе, кроме резервов по сомнительным долгам, создавать резервы на возможные потери по займам в порядке, устанавливаемом Центральным банком Российской Федерации. Суммы РВПЗ используются микрофинансовыми организациями при списании с баланса безнадежной задолженности по займам в порядке,

установленном Центральным банком Российской Федерации.

Порядок формирования микрофинансовыми организациями РВПЗ с

03.09.2020 установлен Указанием Банка России от 20.01.2020 № 5391-У «О порядке формирования микрофинансовыми организациями резервов на возможные потери по займам».

Порядок списания с баланса безнадежной задолженности по займам

установлен Положением Банка России от 01.10.2015 № 493-П «Отраслевой стандарт бухгалтерского учета некредитными финансовыми организациями операций по выдаче (размещению) денежных средств по договорам займа и договорам банковского вклада» и Положением Банка России от 25.10.2017 № 612-П «О порядке отражения на счетах бухгалтерского учета объектов бухгалтерского учета некредитными финансовыми организациями».

	23.10.2020
	С 1 января 2020 г. микрофинансовые организации обязаны осуществлять взаимодействие с финансовым уполномоченным согласно ФЗ от 04.06.2018 №123-ФЗ «О финансовом уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг».

В связи с тем, что МФО не оказывает финансовую поддержку физическим лицам по договорам потребительского займа, организация подала ходатайство об исключении ее из реестра финансового уполномоченного. МФО обратилось в Центральный банк с заявлением об исключении сведений финансовой организации из реестра финансового уполномоченного.

В связи с этим просим разъяснить есть ли какие-либо иные основания, по которым МФО может вступить в реестр финансового уполномоченного до истечения годичного срока.

	07.12.2020
	при заключении микрофинансовой организацией договора займа с самозанятым гражданином в целях, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, самозанятый гражданин считается потребителем финансовых услуг согласно части 2 статьи 2 Закона № 123-ФЗ. В таком случае для целей осуществления деятельности по предоставлению потребительских займов самозанятым гражданам микрофинансовая организация обязана организовать взаимодействие с финансовым уполномоченным в соответствии с Законом № 123-ФЗ.

При этом, по мнению Департамента, для заключения договора займа с самозанятым гражданином в целях, связанных с осуществлением

предпринимательской деятельности (договор займа, не являющийся

потребительским), микрофинансовая организация не обязана организовать взаимодействие с финансовым уполномоченным в соответствии с Законом № 123-ФЗ. Как следствие, такие займы (не являющиеся потребительскими) вправе выдавать в том числе микрофинансовые организации, исключенные из реестра финансовых организаций, обязанных организовать взаимодействие с

финансовым уполномоченным. для выдачи займов самозанятым

гражданам на цели, связанные с осуществлением ими предпринимательской деятельности, у микрофинансовой организации должны иметься достаточные, документально подтвержденные сведения, что физическое лицо является самозанятым гражданином и применяет специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход»

	23.11.2020
	В какой срок МКК, не являющиеся членами какой-либо СРО, должны предоставлять в Банк России бухгалтерскую (финансовую)  отчетность? Какая норма устанавливает этот срок? 

В какой срок СРО должна предоставлять в Банк России бухгалтерскую (финансовую) отчетность МКК, являющихся ее членами? Какая норма устанавливает этот срок?


	21.12.2020
	В соответствии с пунктом 1 Указания Банка России № 5523-У1, вступающего в силу с 1 апреля 2021 года, отчетность микрокредитной компании, являющейся на отчетную дату членом саморегулируемой организации (далее – СРО), представляется микрокредитной компанией в СРО, членом которой она является. СРО составляет и представляет отчетность в отношении микрокредитных компаний, являющихся членами этой СРО на отчетную дату, на основании отчетности, представленной указанными микрокредитными компаниями, в Банк России. В соответствии с частью 2 статьи 6 Федерального закона № 223-ФЗ2 СРО вправе по собственной инициативе разработать и утвердить внутренние стандарты, необходимые ей для реализации целей и задач, вытекающих из вышеуказанного Федерального закона и иных федеральных законов. Таким, образом, СРО вправе установить во внутренних документах сроки для представления микрокредитными компаниями – членами СРО отчетности. При этом указанная отчетность должна быть представлена СРО в Банк России в сроки, не превышающие установленные Указанием Банка России № 5523-У.

Годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность за 2020 год микрокредитные компании представляют в Банк России в срок, установленный Указанием Банка России № 4383-У3. 

Норма, устанавливающая срок для представления микрокредитными компаниями, не являющимися членами СРО, и самой СРО в Банк России годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности, составленной за 2021 год, будет включена в Указание Банка России № 5523-У при внесении в него очередных изменений. 



	02.12.2020
	Клиент получил краткосрочный микрозайм и обратился за его пролонгацией по действущей по договору займа процентной ставке.  Является ли продление займа по действущей процентной ставке улучшением условий договора займа? Обязана ли микрофинансовая организация признать такой договор в момент пролонгации займа реструктурированным?

В случае если заемщику предоставлено право пролонгировать срок пользования займом, когда первоначальные условия займа были под 0%, при этом, скидка по процентной ставке за период первоначального срока пользования займом аннулируется, начисление процентов происходит по ставке 365% годовых со дня, следующего за днем выдачи займа за весь период пользования займом.

 Когда у клиента есть задолженность ему предоставляется возможность рассрочки уплаты оставшейся части задолженности равными (аннуитетными) частями на срок от 2 до 6 месяцев с разным периодом погашения (раз в 2 недели, раз в месяц).


	21.12.2020
	В соответствии с подпунктом 5.9 пункта 5 Указания Банка России от 20.01.2020 № 5391-У «О порядке формирования микрофинансовыми

организациями резервов на возможные потери по займам» под реструктурированием задолженности заемщика по договору займа

понимается заключение микрофинансовой организацией с заемщиком соглашения, улучшающего условия договора займа для заемщика и изменяющего условия ранее заключенного договора займа, в том числе срок и (или) порядок исполнения обязательств по договору займа, порядок расчета и размер процентной ставки по договору займа, за исключением случаев, когда условия договора займа изменены в соответствии со статьей 6.1-1 Федерального закона от 21.12.2013 № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)» и (или) когда обязательства по такому договору надлежаще

исполняются заемщиком в течение 180 календарных дней с даты последнего изменения условий договора займа.

Таким образом, заключение дополнительного соглашения по заявлению заемщика с целью изменения (увеличения) срока действия договора займа является одним из случаев, когда договор займа признается реструктурированным (вне зависимости от того, изменяются ли иные условия такого договора).

Изложенное разъяснение применимо и в отношении подпункта 4.2 пункта 4 Указания Банка России от 28.06.2016 № 4054-У «О порядке формирования микрофинансовыми организациями резервов на возможные потери по займам».


